



在“一带一路”交流与合作文化论坛上的致辞

陈青

(2021年9月24日)

尊敬的上海组织副秘书长埃里克·阿西莫夫先生,尊敬的白俄罗斯驻重庆总领事德米特里·叶梅里亚诺夫先生,尊敬的李玉斌主任、王灵桂院长,各位嘉宾:

胡杨翠荫阁道外,九层楼接日光华。在这瓜果飘香的金秋时节,我们再次相聚美丽的鸣沙山下、月牙泉边,共襄文化交流盛会、共叙合作发展友谊、共商互学互鉴之策。这是落实习近平主席“一带一路”倡议、服务国家发展战略的务实行动,也是促进沿线地区深度合作交流的实践之旅!

首先,我谨代表甘肃省政协和欧阳坚主席,对远道而来的各位领导、嘉宾和朋友们,表示最诚挚的欢迎!

修文以载道,知史以明鉴。光辉灿烂的中华文化孕育于中华民族五千多年

的文明历史,见证了人类文明开放交流、互学互鉴的辉煌历程。早在几千年之前,通过丝绸之路、茶叶之路、香料之路等古老商路,中国的四大发明、养蚕技术以及丝绸、瓷器、铁器传到了世界,与此同时,也从世界各地为我们带来了佛教、伊斯兰教,阿拉伯的天文、立法、医药,以及胡椒、葡萄等珍贵物种。同样,佛教源自印度,在中国发扬光大、得到传承;儒家文化起源于中国,但受到了伏尔泰等西方思想家的极大推崇,1688年,法国就出版了首部法文版《论语导读》。这充分说明,中西方文化因互学互鉴、兼容并蓄而交相辉映,人类文明因开放包容、交流交融而不断发展。

文脉昌盛于传承,文化繁荣于交流。中华文化之所以能成为人类文明的高地,就是我们历来注重学习其他文明

的成果。比如,西汉张骞两度出使西域、唐代玄奘西天取经和鉴真和尚东渡日本、明代郑和七下西洋等,都体现着中华文化具有敞开胸襟、博采众长、兼收并蓄、包容互鉴的特质,从而使中华文化在相当长一段时期引领世界的潮流和发展的方向。美国学者坦普尔曾坦言,“现代世界文明赖以建立的基本发明创造,有一半以上来源于中国。特别是造纸术、火药、印刷术、指南针的发明曾经改变了世界。”可以说,正是因为善于学习和借鉴,才使得中华文化一步一步走向博大精深,一点一滴实现多元多彩,谱写了传承千年的不朽巨著,留下了精湛深邃的艺术瑰宝,积累了种类多样的文明成果。

人文交流的历史需要永久传承,互学互鉴的路径需要不断创新。正如习近

平主席所指出的“我们要倡导不同文明交流对话、和谐共生,搭建各国人民相知相亲的桥梁”。我们举办“一带一路”交流与合作文化论坛,就是想搭建这样一个对话的平台,通过这一交流的桥梁,有效推动以文明交流超越文化的隔阂、以文明互鉴超越文化的冲突、以文明共存超越文化的优越。从而更好地弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,为构建人类命运共同体注入文化的力量、沉淀文明的因子。

驼铃古道丝绸路,胡马犹闻唐汉风。敦煌作为古丝绸之路的要塞,既见证了“使者相望于道,商旅不绝于途”的交流盛况,也沉淀了中西方文化交流融合的深厚底蕴,形成了具有多元特色、世界气象的敦煌文化,成为了中西方文化互学互鉴、交融发展的光辉典范。正如

习近平主席指出的,“敦煌文化是中华文化同各种文化长期交流、融汇的结果”。敦煌文化之所以形成今天的盛大气象,就是因为善于以中华文化为基础,广泛吸收不同文化的优秀基因;敦煌文化之所以一直能够吸引全世界的目光,就是因为这里是文化交流的殿堂,中西方都能找到自己文化的踪迹。所以说,今天之敦煌,是人类之敦煌;今天之敦煌文化,必将因为中西方文化的互学互鉴而不朽。

各位领导、各位嘉宾!

习近平主席指出,共建“一带一路”最牢固的基础在于文明互鉴,最深厚的力量在于民心相通。因此,让我们携起手来,用好文化论坛这一平台,着力为促进中西方文化交流、人文交往、文明互鉴而不断探索,为增进沿线国家和地区民心相通凝聚起更加广泛的共识。

平凉市政协四届24次常委会议召开

围绕“加快城乡养老服务体系”开展专题协商议政

本报平凉讯(通讯员孙景慧)9月24日,平凉市政协召开四届24次常委会议。会议传达了市委有关会议精神,围绕“加快城乡养老服务体系”专题协商议政,并审议通过了《关于加快城乡养老服务体系建设的调研报告》及其他事项。市政协主席王大睿出席并讲话。

会议指出,围绕加快城乡养老服务体系开展专题协商议政,体现了以人民为中心的发展理念,广大政协委员要充分发挥

作用,持续深入调查研究,提出务实管用的对策建议;要加大民主监督力度,促进相关政策措施落地落实;要加大宣传力度,营造良好社会氛围,全力助推城乡养老服务体系

建设。会议强调,要做好当前重点工作,查缺补漏,全面完成年度协商调研活动。要扎实开展委员履职考核评价,把好新一届政协委员的入口关、质量关,切实提高委员履职质量和水平。要加快工作节奏,靠实工作责任,精心

做好政协换届各项筹备工作。要深入推进党史学习教育,全面完成市委安排的化解信访积案、包抓重大项目、重点课题调研等“六个一”实践活动。要积极推动全市乡村振兴战略实施,深入推进政协协商向基层延伸,更好助推乡村治理体系和治理能力现代化。要加强纪律作风建设,坚持思想不松、劲头不减、标准不降,以优良作风和严明纪律,做好承前启后、承上启下的工作,切实维护政协组织和政协委员的良好形象。

金塔县政协召开党组(扩大)会议

推进政协机关党风廉政建设

本报金塔讯(通讯员马学刚)9月22日,金塔县政协召开党组(扩大)会议。会议传达了学习了习近平总书记在陕西榆林考察时的重要讲话精神、中共中央办公厅《关于加强新时代人民政协党的建设工作的若干意见》等。

会议要求,要旗帜鲜明讲政治,始终不渝坚持党的领导,坚持做到“党委有号召、政协有行动,党委有部署、政协有落实”。要步调一致讲大局,围绕中心工作履职尽责,做到建言建在需要

时、议政议到点子上、监督监在关键处,努力做转型发展的建设者、深化改革的推动者、从严治党的践行者。要标本兼治抓作风,不断强化自身建设,严守纪律规矩、严格工作要求,切实加强团结包容,着力抓好机关建设,不断推进政协机关党风廉政建设。机关全体党员干部要牢固树立“一盘棋”思想,全力把县政协全委会筹备工作衔接好、开展好,认真做好政协委员遴选推荐工作,把好委员“入口关”“质量关”。

七里河区政协开展“推进集团化办学,促进教育优质均衡化发展”专题调研



9月23日,七里河区政协组织部分委员开展了“推进集团化办学,促进教育优质均衡化发展”专题调研,为加快优质教育资源城乡互享,合理布局全区教育结构谋策。委员们先后走访调研了兰州市第二十九中学、王家堡小学,详细了解了全区集团化办学工作开展情况、存在的困难和问题,并召开座谈会,围绕全区教育现状,就全区集团化办学工作进行了深入讨论和交流,提出了意见建议。

通讯员 李江 陈莉 摄影报道

清水县政协召开党组理论学习中心组学习会议暨党组会议

推动新时代政协工作提质增效

本报清水讯(通讯员王永平)9月22日,清水县政协党组书记、主席丁旺喜主持召开党组理论学习中心组学习会议暨党组会议。会议学习了习近平总书记在陕西榆林考察时的重要讲话精神、习近平总书记重要文章《毫不动摇坚持和加强党的全面领导》,以及全国政协、省政协系统党的建设工作经验交流会议精神等;听取了县政协机关党组关于市县联动巡察反馈问题整改情况的汇报,研究了关于县政

协委员推荐提名的有关事宜,安排了当前重点工作。

会议要求,要深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,不断推动新时代政协工作提质增效。要持续抓好市县联动巡察反馈问题整改落实工作,坚持目标不变、力度不减,持续跟踪推进,巩固整改成果。要把为群众办实事作为党史学习教育的出发点和落脚点,持续深化“我为群众办实事”实践活动,不断推动党史学习教育走深走实。

华亭市政协集中督办重点提案

总结经验加快进度 推动办理工作再上新台阶

本报华亭讯 近日,华亭市政协对市政协一届三次会议《关于进一步加大安口镇非遗村落旅游开发的提案》《关于结合乡村振兴加快乡村旅游提质升级的提案》等9件重点提案进行了现场督办。

督办组先后深入安口镇高镇村、朱家坡村,实地查看了解了提案办理情况,并召开座谈会,听取提案办理工作情况介绍;提案

人对提案办理情况进行了评议。

督办组提出,各承办单位应进一步提高站位,深化认识,变“要我办”为“我要办”,增强做好提案办理工作的责任感和使命感,认真研究办理每一件提案,将提案办理工作落到实处。应加强协商,在提案办理和答复时,把民主协商贯穿始终,通过开展不同层次、不同形式的协商活动,扩大提案办理工

作的开放度和包容性,进一步提高提案办理实效。应注重细节,进一步规范提案办理流程,努力做到程序合法、答复规范、反馈及时,形成完整闭合的提案办理“回路”。应以此督办为契机,认真总结经验,加快工作进度,不断推动提案办理工作再上新台阶,以提案办理工作的新成效为全市经济社会高质量发展作出新的更大贡献。(孙艳艳)

督办提案促落实

(接一版)

“自2016年起,甘肃省社科院就展开了与丝绸之路沿线有关国家的官方智库合作,共同编撰的《中国—哈萨克斯坦友好关系发展史》《中国—塔吉克斯坦友好关系发展史》中文版已于今年出版,这成为了中哈、中塔文化交流史上标志性的大事。”

2000多年前,怀着友好交往朴素愿望的先辈们开辟了古丝绸之路,开启了人类文明史上上的大交流时代。如今,曾带给沿线国家繁荣与兴盛的古丝绸之路,在共商共建共享精神指引下,正不断孕育新的合作成果,重新焕发勃勃生机。

“不同的文化在敦煌汇聚交融,在这里举办文化博览会是名副其实、具有深远的意义。”上海合作组织副秘书长埃里克·阿希莫夫说,“文化艺术领域的活动有助于加强各国人民之间的相互尊重、理解和信任,上海合作组织成员国正积极探索新方式、新形式,我相信,本次‘一会一节’将为上海合作组织在文化领域的多方位合作发展注入新动力。”

白俄罗斯驻重庆总领事德米特里·叶梅里亚诺夫通过一幅幅精美图片的展示,为与会嘉宾

介绍了白中文化交流合作项目开展情况,并希望寻找更多两国间文化交流合作的契机。

成立了“中亚研究院”、与吉尔吉斯斯坦国立大学共建“一带一路”研究中心、与中亚高校联合举办“中国与中亚人文交流与合作国际论坛”、开展中亚留学生项目……西北师范大学副校长田澍也介绍了学校为主动服务国家“一带一路”倡议所作的努力。

“古代丝绸之路沿线不同国家不同民族在文明的交流、交融甚至交锋中,缔造出和而不同、各美其美、美人之美、美美与共的共同价值取向。”中国社会科学院中国历史研究院副院长、中国社会科学院大学历史学院院长李国强说,穿越千年,今天的“一带一路”建设是一项伟大的事业,久久方可为功,要继续深化共建“一带一路”,让文明互鉴的丝路精神在共建“一带一路”的新征程上绽放出更加绚丽的光芒。

会场内外,每一位嘉宾的发言都引起强烈共鸣。

从敦煌放眼世界,从现在展望未来。此刻,不同国家的人民因“一带一路”命运相连,正携手走在共创美好明天的圆梦路上……

崆峒区政协开展重点提案督办协商

加强配合形成合力 推进办理落实巩固办理成效

本报崆峒讯(通讯员宋明轩)近日,崆峒区政协就今年确定的10件重点提案开展督办协商,区政协主席会议成员分别领衔督办相关重点提案。

督办协商中,各督办组实地查看了解了重点提案涉及的乡村振兴、产业转型、电子商务、法治建设、道路交通、文旅融合、物业管理、医养结合、环境治理、人才保障等方面工

作情况,提、办、督三方在深入交流协商中就推进办理落实和巩固办理成效形成了共识,明确了努力方向。

督办组指出,委员们提出的提案,紧扣中心工作,饱含为民情怀,凝结着委员的心血和智慧,承载着群众的愿望与期盼,各承办单位要透彻分析,理清问题抓住关键,正确处理需要与可能、当前与长远的关系,对提案提出的

问题认真梳理,将群众最关心关注的问题作为重中之重优先处理。要精准办理,统筹考虑、分类施策,对时效性强的提案要及时跟进、抓紧研究、快速办理,对综合性提案要各司其责、加强配合、形成合力。要加强与委员的联系沟通,做到办前、办中、办后全过程推动落实,推动提案涉及问题有效解决,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。